哪些行业偏好有海 外背景的学生?学子如何 备战更能在竞争中脱颖 而出?



本报记者 周姝芸

善用社交平台

今年夏天,朱思嘉从英国华威大学毕业, 他说回国之前,自己已经开始投递线上简历。 "部分企业为了提前吸引人才,会设置'秋招提 前批'。秋招提前批招聘周期短、流程较快,能 提前拿到offer。我一直在关注心仪企业官网的 招聘动态,也因此得到了更多求职机会。"朱思

《2024海归就业力调查报告》报告中数据显 示, 归国留学生求职更加积极主动, 国内招聘 平台、企业官网、公众号是归国留学生使用最 多的求职渠道,国内企业专场招聘会和海外招 聘平台的使用频次在2024年显著增加。

"回国后,我关注了许多上海本地的求职公 众号,也加入了应届生求职群,了解到不少实 用信息。"毕业于波士顿大学的刘喻说,"我现 在的实习就是在群消息中看到的,实习后有可 能转正。我认为留学生可以利用各类互联网平 台,关注招聘信息。'



图源: 千库网

今年夏天我探访了挪威许多闻名遐

迩的峡湾,沉浸于自然风光中,领略了

这片大地的独特魅力:冰川高耸入云,

瀑布飞流直下,村镇静谧安详……无论

是自然景观还是人文风情,都让我深深

这座公园因其壮丽的冰川景观而闻名,

尤其是那块巨大的弗格丰纳冰川, 犹如

一块镶嵌在群山之间的宝石, 散发出冷

冽的光芒。不用进入冰川腹地,游客在

车上就能远远看到, 白雪皑皑的冰原在

阳光下闪烁着蓝色光芒,还有冰川表面

深邃的裂缝,仿佛是大自然的雕刻艺术。

不过冰川的退缩正在改变这片土地的面

貌,正巧我在研究可持续发展主题,在

与公园内的专家交流中, 我了解到他们 正在不懈努力,通过监测冰川变化,研

弗洛姆小镇。小镇以其弗洛姆铁路而闻

名,该铁路被誉为"世界最美的火车线

路之一",沿途可以欣赏到壮丽的峡湾景

观、茂密的森林和飞瀑流泉。果然,乘

坐这列火车, 我仿佛进入了一个童话世

界,每一处风景都像是画卷般展开。附

近的纳柔峡湾有着峻峭的山峰、清澈的

湖水和静谧的村庄,令人心旷神怡,每

一处景色都似乎在诉说着古老的北欧

旅程,它是挪威最长的峡湾,也是最为

著名的旅游胜地之一。这里的自然景观

壮丽无比,两岸陡峭的山峰与湛蓝的湖

水交相辉映。徒步穿越峡湾的山间小径,

我感受着大自然的宁静, 心中充满了对

继续前行, 我来到了哈当厄尔高原。

几天后, 我踏上了前往索恩峡湾的

离开弗格丰纳国家公园后, 我来到

究应对措施,尽力保护这里。

旅程的第一站是弗格丰纳国家公园。

留学美国的林肖认为,对留学生而言, "Networking"是一项重要的技能。"'Networking'指通过社交人脉为自己引荐工作、学 习的机会。相比于机会渺茫的海投,它最大的 作用是让简历被看见,增加雇主邀请面试的机 会。其实, 部分岗位的真实需求、团队青睐的 做事风格没有写在招聘信息上,我曾通过职场 社交平台链接到校友,得到了珍贵的第一手

"近年来'Z世代'求职越来越主动。"领英 中国出海招聘解决方案负责人王巍说,"年轻人 喜欢通过互联网联系学长、学姐, 争取职业岗 位,在面试时也更勇于表达自己,有独特的

关注新兴行业

《2024海归就业力调查报告》一组数据显 示,留学生就业行业中,排名前三的分别是计 算机及电子通信类行业、会计金融类行业、能 源环保类行业。另一组由同道猎聘集团发布 《2024海外留学人才就业发展报告》数据显示, 2024年上半年与人工智能相关的 AIGC 领域校招 职位同比增长较多,其中算法工程师需求最多。 在简历中注明具备人工智能相关技能的求职者 比未注明的获得了更多企业的关注。

毕业于伦敦大学学院的杨阳对人工智能相 关技术岗位很感兴趣,他说:"不少人工智能、 大数据等行业的前沿科技岗位偏好留学生。这 类岗位对应聘者的专业能力、创新思维较为看 重,雇主认同留学生在海外环境里学到更多思 考方式,如果在高水平国际会议或学术期刊发 表过相关论文,或有高水平竞赛获奖经历,求 职时能加分不少。'

"国内新能源汽车行业发展迅速,是我回国 求职的首选,希望能在这样的平台施展自己的 专业特长。"朱思嘉说,"新能源汽车领域招聘 的专业主要包括电气工程及其自动化、车辆工 程、计算机科学技术等。我学习计算机,在汽 车电子、智能驾驶、车载信息系统等方面有用 武之地。"

"我主要想投递ESG(环境、社会和治理) 咨询顾问岗,主要为客户提供ESG风险和机会 的评估服务。"留学英国的于洋有明确的择业目 标,"我的专业是环境科学,对可持续发展很感 兴趣,据我所知国内相关政策支持 ESG 领域的 发展,因而看好该领域前景。"

展现留学优势

记者了解到,不少雇主积极拓展海外业务, 青睐具备国际视野、外语能力的留学生。

毕业于俄罗斯莫斯科国立大学的王玥分享 了自己的体会:"在求职时,我发现部分岗位专 门面向留俄学子,他们偏好既主修特定专业、 又会俄语的复合背景人才。我得知近年不少企 业招聘开拓中亚市场的人才,偏好有相关国家 留学经历的候选人,提供给他们成长锻炼的 机会。"

同道猎聘集团副总裁把冉介绍道:"在应届 生职位中, 出海招聘类的职位为留学生提供了 能够充分展现其独特优势的舞台。2024年上半 年,应届生职位中的企业出海招聘岗涵盖了管 培生、海外市场、海外销售等职位。这些职位 不仅要求候选人拥有国际视野、海外生活经验 和语言能力,还往往涉及海外市场的直接参与 和管理,这正是海外留学生独有的优势。"

林肖认为,外语能力是留学生的优势之一 他说:"有一次,我面试了一家外企。在群面环 节,我们需要用英语分析商业案例、做公开展 示,我在美国上学时有过不少类似经历,英语 表达能力得到了锻炼, 那次面试我顺利拿到了 小组第一名。"

毕业于英国莱斯特大学的唐力分享了个人 经历及体会:"我来北京加入的第一家公司是互 联网初创公司,面试时有'传媒名校毕业生' 的光环加持,很快收到了offer。后来在职场磨 炼中,我的英语成为了不可忽视的优势。不仅 在翻译、校对英文、海外交流机会等方面表现 出色,还争取到了海外社交媒体运营的工作机 会——我开始接管更多的公司官方 Twitter、 Facebook、YouTube等账号运营,也因此升职 加薪。'

同在英国留学的李微回国之后做了-语老师。她认为留学生在海外学习、生活,不 仅能感受多元文化,也能收获广阔视野,增加 求职背景软实力。李微说:"教师的专业背景受 到家长看重,有留学经历能增强学生、家长的 信任。更为重要的是,我在英国度过了留学时 光,对当地的语言、历史、文化有了更丰富立 体的了解,工作后我可以向学生分享所见所得, 达到更好的教学效果。"

山脉共同构成了一片苍茫的天地。在当 地小镇的书店, 我偶遇一位穿着约翰霍 普金斯大学衬衫的老先生, 他在书架前 翻阅一本关于医学历史的书籍,和我聊 起他的儿子刚刚从约翰霍普金斯大学毕 业,成为了一名医生,自豪溢于言表。 随着旅程的继续, 我来到哈林斯卡韦特 国家公园,有幸在这里结识了一位从卫 斯理女子学院毕业的老奶奶。她和爱人 正准备前往国家公园的另一端,两位七 十岁高龄的老人精神矍铄。老奶奶回忆

广袤的苔原、星罗棋布的湖泊和起伏的

起她的求学时光和生活经历,聊天很有

意思。每一次在旅途中的偶遇,都让我

对人生有新的感悟。

随后几天, 我回到了盖朗厄尔峡湾, 感受这片土地的美丽与静谧。漫步在小 镇的街道,我在一家小餐厅坐下,点了 一杯咖啡,静静地欣赏着这一切。这时, 我又遇到了几位来自荷兰、西班牙和意 大利的游客,她们热情地教会了我几句 简单的外语,并向我学习同样的句子用 北欧语言如何表达。

这次出行,我不仅感受到了自然的 壮美,也从与不同文化背景人们的交流 中汲取了许多智慧与启发。我认为无论 身处何地,都要保持学习的心态,珍惜 每一次与他人相遇的机会,以开放与包 容的态度拥抱生活。

(作者为挪威卑尔根大学研究员)



挪威哈当厄尔高原国家公园景色。

做文化交流的使者

张靖唯本科在法国巴黎萨克雷大 学学习电子电气自动化专业, 而后继 续攻读通信与网络专业硕士学位。去 年她当选为法国巴黎萨克雷大学学联 主席, 今年是她读研究生的第二年。 回顾留学之路, 张靖唯有不少感慨。

2018年高考后,张靖唯在北京 学习了半年法语, 她每天充满干 劲,十分期待巴黎的留学生活。

2019年情人节这天,张靖唯来 到法国。她说:"当时觉得这个日子 好浪漫, 所以印象非常深刻。"

然而,抵达法国后,陌生环境、 语言障碍、烦琐手续,给了张靖唯不 少现实的挑战。相比于中国南方的气 候,巴黎的秋冬来得更快,9月底就 要披上厚厚的大衣。每天晚上6点放 学,巴黎已经天黑了。张靖唯一个人 坐着公交车回到宿舍, 她坦言不免感

张靖唯当时就读的应用物理专业 课程多、难度不小。"因为语言问题, 很多知识点比起中文教学, 我需要更 多时间理解和消化。"张靖唯说,"留 学不仅仅是一个获取知识的过程,也 是一次心灵的成长之旅。始终拥有成 为'更好的自己'的决心,能更加从 容地应对留学生活中的一切挑战。"

为了尽快适应新的环境,张靖唯 一边努力学习专业知识,一边积极参 与各种课外活动。张靖唯说:"来到 巴黎萨克雷大学是我人生中的一个重 要转折点,这里不仅提供了世界一流 的教育资源,也让我有机会接触到不 同的文化。"

2019年,她担任巴黎萨克雷大 学学联外联部干事,2023年当选学 联主席,她不仅关注学业上的精进, 也思考如何将中国文化传递给法国更 多年轻人。

张靖唯带领团队齐心协力推出新 活动。比如学联开展了学术、体育、 电竞、联谊等各类活动。其中,2023 年末举办的"春节集市"吸引了200 多人参与, 让法国师生体验穿汉服、 做团扇、拓印福字、猜灯谜等中国传

从场地布置到节目安排, 张靖唯 和团队力求让每一名参与者都能感受 到中华文化的独特魅力。"我们希望 通过这些活动, 让更多的人了解和喜 爱中国文化,同时也为留学生们提供 一个展示自我、互相交流的平台。' 张靖唯说。除了传统活动之外,她还 根据同学们的建议,举办了巴黎地区 篮球比赛、电竞比赛、春日赏樱和秋 日拾栗等活动,丰富同学们的课外

张靖唯介绍,在学术交流方面, 学联结合学校的优势学科, 通过为新 生解疑和举办校友茶话会的方式,定 期邀请学姐学长开展学术交流活动。 同时,积极与不同国家和地区的学者 学生联合会建立联系,交流学术和工 作经验, 为学生搭建沟通桥梁。在中 法文化交流方面, 学联举办了自创的 "双语桥"活动。让中法学生自由组 队,通过法语辩论的形式帮助中国留 学生提升语言能力和跨文化交流能 力。同时,通过活动中的传统中式糕 点和中国元素布景, 让法国同学感受 中国文化的魅力。

"每当听到法国同学和老师对中 国文化的赞美,我的自豪感油然而 生,觉得自己在做有意义的事情。' 张靖唯说。

谈及接下来的工作打算,张靖唯 表示,学联计划开展"中国文化走进 法国校园"活动,组织如书法、茶 艺、武术、传统手工艺等中国文化体 验活动。同时, 充分利用社交媒体和 视频平台,制作展示中国文化、历史 和现代发展的内容。以短视频、纪录 片和访谈等形式,传播中国优秀文 化、展现时代发展变迁。

张靖唯希望能够继续推动中法两 国之间的文化交流,成为两国友好关 系的使者。她说,海外青年学子应当 讲好中国故事, 让更多外国友人读懂



开学季, 谨防电信诈骗

国驻英国大使馆提醒赴英求学的中国 留学生谨防电信诈骗,常见诈骗套路

冒充公检法工作人员

诈骗分子自称"手机卡运营商客 服""银行客服""驻外使领馆工作人 员""物流公司客服"等与受害人联 系,以涉嫌洗钱、银行卡涉案、被冒 用身份等理由,要求受害人配合调查, 并将电话转接至国内"公安机关"。

随后,诈骗分子扮演假警察。为 获取信任,通常转移到指定聊天软件 (一般为境外社交软件),向受害人出 示案件受理书、通缉令、警官证等, 进一步对受害人进行精神控制,从而 骗取钱财。

如遇"国家机关工作人员"主动 联系,应及时与中国驻英国使领馆相 关部门进行核实。公检法等国家机关 内部有规范的工作流程及严格的保密 要求,不会通过微信等聊天软件发送 逮捕证等法律文书,更没有"安全账 户",凡是要求转账进行资金核查的 都是诈骗。

虚拟绑架类

诈骗分子首先冒充公检法机关工 作人员致电受害人, 谎称其涉嫌重大 犯罪,要求受害人"配合调查"迫使 其离开居住地,前往宾馆或第三国, 并要求切断手机等与家人或亲友联系 的渠道,还会要求受害人自书"个人 情况自白书"、定时汇报行程及个人 状态,以对其进行精神控制。

随后,诈骗分子引导受害人拍摄 被绑架的照片、视频。在受害人与外 界"失联"期间,诈骗分子会冒用受 害人身份联系其家长, 谎称孩子被 "绑架",并发送事先拍摄好的照片或 视频以证明"绑架"真实性,骗取巨 额"赎金"。

如接到声称"警方办案""协助 调查"等可疑电话,切勿轻信,及时 通过官方渠道联系中国驻英国使领 馆,或向所在学校学生部门核实求 助,并及时告知家长相关情况。留学 生家长如接到可疑电话声称子女被绑

英国大学开学季来临,日前,中 架,应立即报警,切勿轻易转账

虚假服务

诈骗分子伪装成驻外使领馆工作 人员、房东或中介、培训机构工作人 员等身份,在网络社交工具、网页、 搜索引擎等渠道发布广告,声称可提 供办理签证、租房、升学、代写论文 等服务,吸引有需求的群体。

诈骗分子伪造虚假资质证明、房 产证明等文件,使受害人相信其可以 提供帮助升学、办理签证、租房等 服务。

受害人交纳服务费后,却未能得 到相应服务, 待与对方再次联系时, 发现已被拉黑,或是对方以其他理由 继续诱导受害人转账。

一定要选择正规的购物、服务平 台,对异常低价的商品务必提高警 惕。租房要通过正规中介,签订合同 前应认真查看核实中介资质,通过线 上线下方式综合判断房东或中介的真 实性、合法性,通过房产登记机构核 对房屋产权归属和房屋情况等信息, 谨防被骗。

虚假换汇

诈骗分子通过网络社交软件等渠 道发布广告,披着"低价、合法、正 规"等外衣,声称可以提供换汇 服务。

诈骗分子向受害人展示伪造的好 评截图、资质证明等虚假材料,并通 过前期小额成功换汇,以获取受害人 信任,后与受害人商定交易汇率,确 定交易方式。随后声称已将换汇资金 转入受害人账户,要求其将待换汇资 金转至指定账户。若受害人发现实际 没有收到转账, 诈骗分子便会发送伪 造的银行汇款记录、支票、转账记录 等虚假支付凭证,以跨行转账延迟等 理由推脱,催促受害人尽快转账,完 成诈骗。

诈骗分子往往会发布优惠换汇信 息吸引受害人, 当汇率大幅偏离市场 价时, 务必提高警惕。私下换汇有风 险,很可能成为犯罪分子的洗钱工具。



北

欧

游

並

光

故事。

自然的敬畏。

1 風